

Aiudul

2

L E I

Abonament:
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT
Apare săptămânal. — Redactor: OCT. LUPEANU.

Redacția și administrația:
Strada Mihai Viteazul No. 1.
— Casina Română —

INARMĂRILE

Sârguința neostoială de înarmare, întru care țările europene și America chiar, își risipesc vloga și își frământă opintirile, prilejuesc trăitorilor de azi un uimitor spectacol cu tresăriri de îngrijorare și nedumeriri.

Canitățile mari de muniții, bombe ucigătoare și distrugătoare, ce se fabrică azi în marea industrie de război, sunt neasemuit mai considerabile decât a celor patru ani de război mondial, care a fost o necesitate imperativă de orânduire și postulate etnico-teritoriale și economice.

A stâns multe milioane de vieți acest război, tronuri s'au prăbușit și dinastii s'au spulberat. Biruitorii și-au croit granițele după doleanțele etnice și le-au pecelluit în formule și tratate recunoscute.

Chestiunile economice însă nu s'au soluționat, încordarea vieții economice persistă cu dârzenie și în zilele noastre și-a ajuns par'că maximul de tensiune.

Exigențele și prerogativele economice sunt acele, cari zămislesc astăzi ură și dușmănia între popoare, involburându-le gândul întru nesăbuite svârcoliri de expansiune și cuceriri. De unde ca o firească rezultantă se profilează necesitatea înarmărilor.

La rândul lor aceste înarmări sunt pavăza trebuitoare și străjuitoare asupra păcii europene, fiind inevitabilă alfel încăerarea și potopul distrugător al războiului.

În frământările de viață ale zilelor noastre se vorbește tot mai mult și mai intens de o inegală distribuție a materiilor prime.

Țările, cari în cadrul frontierelor proprii pot produce pentru ale lor necesități și pentru piața mondială, un mare procent de materii prime sunt puține.

Cele mai multe numai prin import survin la achizițiunile suficiente a majorității materiilor prime, reclamate de industrie și toate rezorturile de traiu ale existenței.

Data fiind însă marea diferență a valurilor, achizițiunile comportă cele mai exagerate prețuri. De aici criza și nemulțumirile.

Dacă țările pentru nevoia vieții ar găsi în cadrul lor intern toate materiile prime, cât de simțitor ar scădea nevoia înarmărilor. Dacă bugetele nu s'ar îngreua cu exigențele înarmărilor, atunci

dela sine ar lua avânt producția sistematică a industriilor, agricultura, comerțul și tot soiul de întreprinderi. Toată lumea ar ajunge la lucru și între granițe și peste ele, (chiar și șomerii intelectuali ai ultimului recensământ, cu bruma lor de școală secundară.)

Munca productivă a brațelor e bine plătită. Efortul fizic al muncitorului angajat e lucrativ și contribuie efectiv la sporul și realizările bănești ale întreprinderilor, în timp ce cele spirituale

indeletniciri și slujbe constituie numai sarcini în pozițiile bugetului.

Situația aceasta e la noi și în toată lumea. Și va dăinui până când popoarele se dușmănesc cu gând războinic; până când bugetele se irosesc în noianul înarmărilor, cari însă între astfel de împrejurări sunt necesare pentru vegherea și menținerea păcii. Situația economică e extrem de încordată și numai zelul neobosit al înarmărilor poate stăvili deocamdată o conflagrație care ar nimici și spulbera toată cultura și civilizația înaintată a veacului XX.

Oct. Lupeanu.

DELA ASTRA

Vineri, 12 Martie a. c., la cinematograful a conferențiat dl. Ovidiu Hulea, președintele secției Aiud, despre Gh. Șincai. Pentru a pune în evidență și mai mult personalitatea marelui istoric, D-sa face o scurtă reprivire asupra literaturii noastre vechi, religioase și istorice. Literatura religioasă a contribuit în mare măsură la făurirea unei limbi românești unitare, cea istorică a exprimat toate marile principii care au călăuzit viața neamului: latinitatea limbii, descendența noastră romană, continuitatea în Dacia și conștiința unității noastre etnice. Miron Costin și D. Cantemir au scris cuvinte surprinzător de calde despre neam, subliniind rolul mare pe care acesta l-a avut în această parte a Europei. Operele cronicarilor au rămas însă mai mult în manuscrise; ele n'au putut pătrunde în marea masă a poporului și pentru că n'am avut școli și intelectuali în număr mai mare. Prin unirea dela 1700 Românii au posibilitatea de-a cerceta marile centre de cultură ale Apusului: Wiena și Roma, iar prin deschiderea școlilor dela Blaj s'a înmulțit simțitor numărul intelectualilor, cari vor face din idei și principii științifice; un crez național. Gh. Șincai — născut la Samsud, la 1754, învață și el la Roma, de unde, ajutat de cardinalul Ștefan Borgia, aduce un imens material documentar, pe care-l completează prin stăruitoare cercetări în arhivele dela Wiena și Buda. Prins în vârtejul evenimentelor politice ale vremii, revoluția lui

Horia și frământările provocate de Suplex libellus Valachorum — Șincai cade și el jertfă prigoanei cumplite ce se face împotriva tuturor Românilor conducători. Este închis la Aiud și la eliberare destituit din postul de director al școlilor primare, pe care-l avea între 1782—1794. Prin stăruințele lui se înființează, în acest timp, peste 300 de școli primare. Viața lui Șincai este de aci încolo un martiraj neîntrerupt. El trăiește la comitele Vass de Czega, șase ani (1796—1802) ajunge apoi, pe scurt timp corector al cărților românești la Buda, ia din nou toiagul pribegiei, în anii din urmă cu cronica sa în spate. Moare la 2 Noemvrie 1816. Șincai are cea mai vastă informație istorică; Cronica lui cuprinde viața întregului nostru neam, dintre anii 86—1739. Cauza nenorocirii neamului Șincai o vede în neînțelegerile dintre Munteni și Moldoveni. Căldura cu care el pledează pentru unirea dintre ei, fac din el un precursor al unității neamului nostru. Cronica lui se tipărește în întregime, abia la 1843, de către Treboniu Laurean. În cursul biografiei lui Șincai conferențiarul ne-a dat o mulțime de informațiuni asupra luptelor politice, purtate cu atâta vrednicie de înaintașii noștri, în sec. XVIII.

Vineri, 19 Martie, va conferența d. prof. H. Dumitrescu. Rugăm publicul românesc să binevoiască a participa în număr cât mai mare.

CERC CULTURAL

Duminecă în 14 Martie, cercul cultural „Ocna-Mureșului” de sub președinția D-lui Ioan Moldovan inv. din Uioara de sus, a ținut a 4-a ședință în comuna Noșlac la care au luat parte toți membrii cercului.

La ședința intimă: 1. Lecție practică ținută de Dl N. Vorosbăți inv. Ciuci. 2. Metoda Gramaticii recenzie Dna Corina Ivan. 3. Planul unei monografii sătești conf. ținută de Dl G. Ivan inv. dir. Ocna-Mureș.

După amiază la școala primară de stat a fost ședința publică, la care au conferențiat Dnii Vasile Toma și Ion Măcelaru, primul „Respectul față de autorități” și al doilea „Higiena satului.” Ambele conferințe au fost ascultate cu viu interes, fiind tratate pe înțelesul poporului și aplicate la viața locală.

Programul serbării a fost complectat cu declamări și coruri executate pe 3 voci de elevii școlii sub conducerea D-lui Ion Măcelaru inv. dir. care s'a dovedit a fi un element de valoare și promite pentru viitor.

La reușita serbării au contribuit: Dna Maria Boldor, Romul Boldor și Traian Hațegan învățători în loc, sub conducerea harnicului inv. dir. Ion Măcelaru.

După terminarea programului Dl Ion Moldovan președinte a închis ședința și printr-o cuvântare frumoasă a îndemnat pe locuitorii satului să iubească din adâncul sufletului: regele, neamul, țara și școala care este lumina adevărată și numai prin școală și prin cărți se poate răspândi cultura în casele poporului.

Comuna Noșlac este în fruntea comunelor din județ, datorită Dlui Nicolae Hentea notarul comunei care a înființat „Biblioteca satească” și a cumpărat un aparat de Radio pentru ca locuitorii satului să poată asculta în dumineci și sărbători staturile ce se dau

la ora satului și oamenii să-și petreacă timpul cu folos.

Pentru viitor sperăm că această comună va fi intradevăr la înălțime, căci autoritățile locale au luat inițiativa de a clădi o „Casă Națională.

Improprietărea în Gârbova de jos

Un român din Gârbova de jos abătut pe la redacție ne povestește în grai duios și potolit aceste lucruri. Reforma agrară în această comună s'a înfăptuit cu multe abuzuri și ilegalități. Românul posedă documente și scrisori cari adeveresc nedreptățile săvârșite. Lăsam să urmeze graiul simplu al povestirii românului și făgăduim să mai revenim asupra chestiunii.

Suntem adânc recunoscători Regelui și Patriei care prin rânduirea legii a făcut reforma agrară ca să ajungă la pământ țărănul muncitor.

Dar sufletul nostru e tulburat de mâhnire pentru felul cum s'a făcut improprietărea în comuna noastră.

În Gârbova de jos a fost mult pământ expropriat, încât fiecare îndreptățit putea primi un lot de 3 jughere. Din anul 1920 până în 1926 terenurile expropriate au fost folosite de cei îndreptății cu arândă forțată, astfel fiind împărțit pământul, că toți erau mulțumiți.

Dar după acest an au început abuzurile și fraudele de tot felul. Terenurile expropriate au început să fie vândute, iar proprietărilor li s'au lăsat cote ilegale, peste competența lor.

După o măsurătoare făcută de un inginer trimis nu știm de cine, pentru care s'au plătit 45 Lei de fiecare jugăr, s'a văzut numai că proprietarii vând pământul expropriat, iar cei îndreptății la improprietărea, sunt scoși și din tablouri și de pe pământul ce li s'a dat în arândă.

Dar sunt încă și azi „norocoși” cari e drept că n'au fost scoși din tabloul îndreptățitorilor, — dar nici pământ n'au primit, o brazdă.

Puținii cari au fost improprietății au primit un lot foarte scăzut, din cel mai rău pământ, căci cel bun a fost vândut.

Atunci o seamnă de îndreptății au cerut să se întregască loturile conform legii, anume dintr'un teren de 26 jughere expropriate dela colegiul Bethlen din Aiud, care până atunci fusese distribuit în arândă forțată. Acum însă proprietarul începuse a vinde acest teren iar comisia locală a validat contractele de cumpărare, căci vezi, în comisie erau și

cumpărători. Impotriva acestor abuzuri s'a făcut apel la Comitetul Agrar, care a făcut o dreaptă aplicare a legii și n'a aprobat contractele.

Dar cumpărătorii nu s'au dat bătuți; unul din ei are neamuri cu mari influențe prin ministere.

Cum s'a făcut, cum s'a dres nu știm, destul că lumea necăjită a fost biruită și de data asta. Ministerul însuși s'a făcut proprietar pe cele 26 jughere dela colegiul Bethlen și apoi le-a vândut chiaburilor cumpărători cu rude la Ierusalim.

În urma acestor împrejurări cei săraci și necăjiți, cu certificat de paupertate oficial și nemincinos au făcut proces Ministerului pentru ilegalitățile și abuzurile ce sa'u făptuit. Cei cari au intentat acest proces sunt în număr de 25 inși. N'au ajuns însă la nici un rezultat nici cu acest proces, ci au fost îndrumați dela o instanță la alta, sub pretext de incompetențe și mai cine știe ce chițibușuri advocățești.

Dacă nu s'a ajuns la rezultate, s'a ajuns la cheltueli în suma de 2000, deși spune undeva în lege că reclamațiunile, apelurile, sau chiar procesele în chestiuni de reformă agrară nu contrag cheltueli pentru cei ce produc certificat de sărăcie.

Bieții oameni din Gârbova de jos sunt adânc mâhniți în suflet și pentru faptul că deși 25 inși au fost reclamații, cheltuelile s'au aruncat numai pe șase din ei. Și cu câtă asprime sunt executați! În lipsă de alte obiecte percepția de urmărire îi dezbracă și pe ei și pe copiii lor.

Triste și mohorâte lucruri. Câtă amărăciune în aceste lucruri! Unii din cei năpustiți sunt voluntari. Au jertfit pentru țară, au luptat pentru dânsa și cât de rău sunt răsplățiți. Cu dreptatea în mână și nu pot răzbi peste răutățile și lăcomia oamenilor.

Camere mobilate de inchiriat pentru două persoane, Str. Mihai Viteazul Nr. 18.

O cassă de fier de vânzare Str. Mihai Viteazul 18.

Gânduri pentru primăvara asta.

Uite, mai alaltăieri mi-am ridicat ochii către streășina casei. E prins sub grindă cuibul rândunelei pe care o aștept și eu și prietenii mei, de acum, de oricând.

Cred că m'am uitat în sus către lumină fiindcă nu mai văzusem cuibul până acum. E puțin desprins grăuntele de pământ prins sub sborul și cântecul rândunelei pe care o aștept să revie. Acum îl mângâie soarele și fiindcă adie vântul a sburat un fulg rămas de astăvară în cuib.

Mai departe, peste streășina casei tremură azur proaspăt și mi se pare că-mi poate străbate ochiul și gândul până în adâncul minunii de peste cetate, de peste glas, de peste vreme.

În gândul astei minuni m'am regăsit, bun ca în alte primăveri, luminat ca în începuturi, așa cum ași fi vrut să fiu totdeauna, cum nu pot fi decât când aștept sborul rândunelei.

Apoi, a răs în partea asta a cetății, un copil. Desigur că prinsese între degete și peste frunte soarele și se juca cu el.

Era limpede și parcă rupt din vecinicie răsul copilului.

De-asta am pornit pe străzile cetății, după răsul lui, ca să-l găsesc și să-l rog. Are să mă lase și pe mine să mă joc cu soarele pe care l-a prins el între gene și o să vie lângă mine și lângă el și alții, mulți, copii fără vină, femei fără lacrimi, bărbați fără gândul sfadei. Și ne-om amesteca toți jocul și

soarele are să fie al nostru, al tuturor, la fel de viu pentru fiecare și ochii noștri au să rădă fericiți, și glasul nostru va fi mai cald și sufletul nostru are să-și picure lacrima fericirii, la fel, lacrima fericirii mele cu lacrima fericirii voastre, a lor, a celor de dincolo de porțile cetății, de dincolo de zăgăzurile locului, de pretutindeni.

Infrățite.

Am găsit copilul cu jucăria ruptă din soare, mi-a spus:

— Na! Na și tu. Sau tu nu vrei să te joci?

— Dă-mi.

— Uite! Și mi-a întins mânuțele pline de țărâna câmpului peste care își jucase pașii și răsul. Am plecat amândoi către dealuri și am ascultat, minunați, cum pornesc lăstarii vieții noi. Din ochi ne întrebăm și fără glas ne înțelegeam amândoi.

Era aceeași minune pe care, în același fel, a înțeles-o copilul de totdeauna, omul de totdeauna.

Sus, pe culmea dealului de lângă cer, ne-am lăsat, prin părul răvășit, să treacă fluieratul sburdalnic al vântului din primăvara asta.

Acolo, am simțit lângă noi toată prietenia tuturor gândurilor, tuturor vrerilor, tuturor sentimentelor.

Fiindcă lăsasem în urma noastră toată răutatea cetății.

Au trecut prin sufletul nostru visurile frumoase. Copilul și-a adunat amintirea răsul

Încă o păsuire

Intr'o serie de articole apărute în alte pagini și chiar dela începutul înscenării de „rezolvire” a asanării datoriilor agricole, am arătat panta primejdioasă pe care a apucat legiferarea conversiunii, ce de fapt s'a desăvârșit cu distrugerea creditului în mod stupid și fraudulos, prin confiscarea revoltătoare a depunerilor bancare, care sunt cele mai valoroase și indispensabile elemente ale creditului din toate țările civilizate.

Aceasta s'a recunoscut în mod elogios pentru deponenți, constatându-se totodată faptul de o izbitoare nedreptate, că pierderile conversionale s'au suportat în măsură de 75%, la unele bănci chiar sută în sută, de deponenți, precum aceasta s'a anunțat și de Congresul economic dela Cluj. Totuși nici până atunci nici deatunci încoace nu s'a aflat cineva să fi încercat a stavili această singerare aproape mortală, a unei jumătăți mai mare a populației băstinașe din această țară și indeosebi din Ardealul nostru, pe care o fac nefericiții deponenți, creatorii însăși ai creditului românesc.

La această prădăciune de renume mondial au colaborat în măsuri preponderente înseși băncile, din care unele în mod fraudulos și dolosiv au căutat, ca Saturn, să-și mănânce fii de vii...

Intr'un articol apărut în „Ecoul Economic” din acest județ precum și într'un ziar din jud. Hunedoara, am arătat importanța justiției ce avea să se facă la 15 Oct. trecut, de către înalta Curte de Casație, nelegiurii strecurate la Art. 52 din legea conversiunii, prin care s'a atentat la averea particulară a cetățenilor, desăvârșindu-se o adevărată vivi-secțiune a celor mai elementare principii de dreptate.

Terminul s'a amânat din oficiu pe ziua de 11 febr. a. c., la care după o lungă dezbateră și luptă aprigă din ambele părți, în care și procurorul general luase poziție pe lângă dispozițiile articolului cu pricina, înalta Curte, Secțiile unite, după o consultare de un ceas, a dat hotărârea că incidentul ridicat în favoarea acestui articol de lege se respinge, iar timpul fiind epuizat dezbateră procesului ce a privilegiat această dezbateră s'a amânat pe alt termin.

Îată un simptom ce demonstrează sentimentul de dreptate de care se conduce înaltul for suprem al justiției române.

Pe urma acestui semn sunt date cele mai avansate șanse în favoarea dreptului cetățenilor frustrați de avutul lor, în folosul băncilor

lui din trei, patru primăveri cu care s'a jucat până acum.

Eu am strâns toate unduirile de lumină ce mi-au trecut cândva prin suflet. Toate notele clare ce mi-au mângâiat urechea le-am strâns, asemeni, legându-le în armonia pe care o trăim acum tremurată peste mine. Și tot ce am întâmpinat cândva dinspre drumurile curate și dinspre făgașurile smălțuite cu florile frumosului, am adunat în ziua asta și mi-am întocmit comoară nouă.

Atât de fericiți am fost amândoi! Fiindcă noi am cuprins de pe muchia dealului până în patru zări ale întinderilor, numai viața și minunea primăverii.

Acum vă rog și pe voi să primiți în suflet primăvara cum a primit-o copilul cu jucăria ruptă din soare. Să o primiți cum am primit-o eu.

Să porniți către înălțimile peste care trece aerul limpede, unde o să fiți mai aproape de cer, mai aproape de cântec, mai aproape de soare și de minune.

De acolo, mulți nu ne-om mai aduce aminte că am vrăjmășit. Că am fost vrăjmășiiți.

Să întâmpinăm primăvara în drumul ei. Cu sufletul pregătit pentru prospețimea pe care va vrea să ne-o împrumute.

Bănuiesc săgetând prin lumină rândunica pe care o așteaptă cuibul prins sub streășină. Mai aproape, mai aproape...

Serban Al. Ion Faur.

cu profitorii lor, cari acumulează bogății imense din depunerile confiscate pur și simplu.

Hotărîrea adusă de înalta Curte, nu mai lasă îndoială, că punctul primal Art. 52 din legea conversiunii va fi declarat de neconstituțional.

Rămâne de văzut cum se va comporta Statul în fața acestui eveniment, a cărui întregă viață la noi, este bazată pe arbitrar și unde demagogia și păcatul își au tronul de aur.

Dr. Enea Nicola.

† BAZIL HAGEA

a adormit în Domnul în seara zilei de 11 Martie în etate de 83 ani și 58 de ani de fericită căsătorie. Defunctul a fost unul din cei mai reprezentativi români ai viguroasei generații antebelice.

Figură de moșneag senin și acum în zilele anilor din urmă își împunea cu vorba-i măsurată plină de înțelepciune și simțire. Iar la vârsta bărbăției cine nu cunoștea pe fruntașul dela Măgina, drept ca un brad și plin de mândrie și conștiința harnicului părinte care lasă neamului o frumoasă progenitură de 9 copii, unul ca unul pregătiți, școlăriți și viguroși.

Bazil Hagea a făcut parte din generația de români, cari prin muncă stăruitoare și ținută plină de demnitate națională și-a impus respectul și autoritatea și în fața stăpânilor de ieri. A fost o pildă de cinste și voință hotărîită.

Cap de familie onorabil și conștientos, care s'a străduit zi de zi să sădească în sufletele

odraslelor sale cinstea și iubirea de neam.

Om cu bună stare materială cu multă vară în toată împrejurimea a luptat alături de oamenii însemnați și neamului pentru drepturile românilor din județ. Iar pentru comuna sa vecinic preocupat de propășirea și interesele ei.

Regrete și recunoștință neperitoare a stărnit în sufletul tuturor cari l-au cunoscut.

D-nii Vasile și Romul Hagea farmaciști din orașul nostru deplâng în defunctul pe tatăl lor, iar Dl. prof. Valer Rusu pe socrul său. Deasemenea îl deplâng numeroase rudeni.

Inmormântarea a avut loc Duminecă în 14 Martie din Aiud condus la cimitirul comunei Măgina. O inmormântare grandioasă la care au participat numeroși intelectuali din Aiud, toată comuna Măgina precum și comunele din apropiere.

Esprimăm și noi îndureratei familii sincerele noastre condoleanțe.

Dela graniță

Din granița de Vest a țării, unde soarta m'a aruncat, aflu cu nespuse bucurie de apariția unui ziar românesc „Aiudul” în orașelul de care mă leagă multe și frumoase amintiri din copilărie.

În Aiud, o gazetă românească, nu mă miră de loc, mă bucură nespuse de mult gândul bun și frumos al acelor buni români, cari au găsit de cuviință să-și sacrifice din puținul timp liber ce-l au și să aștearnă pe hârtie frământările vieții din micul orașel.

Mă bucură faptul, că această gazetă nu aparține nici unui partid politic, ci este o gazetă românească, de care a avut atâta lipsă Aiudul și susține numai interesele naționale.

Să dea Domnul ca acelaș gând frumos și românesc să stăpânească și de aici înainte pe acei buni români, cari au scos la lumina zilei gazeta „Aiudul”.

Nu pot rămâne nepăsătoare față de sentimentele nobile, ce stăpânește pe cei ce au înțeles această frumoasă operă, dând ajutoare pentru susținerea acestei gazete.

Pe această cale țin să mi exprim mulțumirea sufletească ce o simt, gândindu-mă că, în sfârșit avem și în Aiud o gazetă românească, a cărei menire este și trebuie să rămână numai și numai susținerea intereselor noastre naționale.

Noi, cei dela graniță, o așteptăm, o primim cu atâta dragoste și nerăbdare, înțelegând și apreciind mult menirea ei.

Satu-Mare, 11 Martie 1937.

Lola Ing. Marcu.

Publicăm această dragută scrisoare, pătrunși de duioșia celui mai adânc sentiment al mulțumirii că se găsesc și suflete cari ne înțeleg râvna și ne apreciază bunele intenții. Dacă celor plecați din orașul nostru, prin modestele noastre coloane reușim a face să le tresară sufletul de nostalgia țămintirilor ce-i leagă de cuibul ce l-au părăsit, ne mângâem că și în această direcție avem un rost.

Redacția.

Masă Camaraderească

În seara zilei de 13 Martie 1937, cu începere dela orele 21, a avut loc în saloanele Cercului Militar al Subofițerilor Aiud, o masă camaraderească a Corpului Subofițerilor din garnizoană, la care a luat parte Dl. Căpitan Bedeleanu Eugeniu cu Dna, Dl. Căpitan Dimitriu Emil cu Dna, Dl. Căpitan Dăscălescu, Dl. Sublt. Huhulescu și toți Subofițerii din garnizoană cu familiile.

La sfârșitul mesei a luat cuvântul Dl. Căpitan Dimitriu Emil, fostul președinte al Cercului.

D-sa în sincere și calde cuvinte arată că deși sunt numai oarecâteva luni de când este în fruntea acestui Cerc, cu toate acestea a constatat cu multă satisfacție că Subofițerii Garnizoanei Aiud trăiesc o viață morală, creștină și se bucură de stima atât a celor mari, cât și de respectul populației civile în cercul căreia trăiesc.

Își ia adio dela cei care rămân în Aiud, iar celor care pleacă, D-sa le promite, că imediat ce va sosi la Beiuș, va stăruii pe lângă autoritățile superioare spre a pune bazele unui Cerc al Subofițerilor în noua garnizoană.

Dl. Căpitan Bedeleanu Eugeniu, noul președinte al Cercului luând cuvântul, mulțumește pentru încrederea ce i se acordă și promite, că se va străduii să fie de folos acestei Instituții atât de importantă.

În numele Aiudenilor D-sa regretă plecarea Batalionului 6 V. Munte și o parte din Batalionul 1 P. Munte și cu acestea un număr însemnat de subofițeri și familiile lor.

Lipsa acestora se va resimți foarte mult, de oare-ce purtarea corectă, spiritul de asociație și legăturile lor familiare i-a făcut dragi, bine apreciați și stimați de populația aiudeană.

Dl. Plot. Major Văduva Gheorghe noul Vicepreședinte al Cercului, luând cuvântul mulțumește în frumoase cuvinte vechiului și noului Președinte pentru aprecierilor făcute și sprijinul activității Instituției, încredințându-i, că subofițerii armatei Române sunt pătrunși de spiritul de disciplină și de nestrămutată dragoste pentru superiorii lor.

Celor ce pleacă le urează drum bun. Regretă plecarea lor și remarcă faptul că în cei 6 ani de când se află în acest oraș, datorită activității Cercului, a găsit multă înțelegere între subofițeri și populația civilă, o viață adevărată camaraderească, care a contribuit să nici nu observe cum a trecut timpul petrecut aci.

Dl. Subofițer Iliescu Ilie în numele Subofițerilor tineri în cuvinte calde și simțite, își ia adio dela camarazii, care sunt sortiți să plece din garnizoană. Arată rostul subofițerului Român în ori ce parte a țării s'ar afla, îndemnând pe camarazi care pleacă, să nu uite că sunt Români. Îi îndeamnă ca și în noul oraș să se poarte tot așa ca până acum, căștigând și acolo stima și dragostea comățătenilor.

Dl. Plot. muzicant Ștefan Nicodim ajutat de Subofițerul Vlad Iuliu, în lipsa muziciei au format la iuteală o orchestră ocazională, care spre uimirea celor de față și datorită priceperii Dlui Plot. Ștefan a mulțumit, cerințele

tuturora. La acordurile săltărete a pricepuților muzicanți s'a trecut la dansurile cele mai frumoase românești ca: romana, țarina, sârbe și hore.

S'a remarcat costumele frumoase ale doamnelor subofițerilor, care denotă mult gust, finecă și pricepere în alegerea lor.

În cea mai caldă înțelegere familiară, s'a petrecut până în zorii zilei, sub îngrijirea aleasă și îndrumarea părintească a D-lor Plot. Majori Cordea Victor, Bondor Gavril, Cojocaru Constantin, Amariței Ioan, Toader Simion, Schintee Dumitru, Mocanu Spirea și Ispas Ghiță, inimoșii și bine apreciații fruntași ai Corpului Subofițeresc.

Noi, aiudenii regretăm sincer plecarea bunilor români și aleși cetățeni, cari sunt Subofițerii. Sunt elemente admirabile de ordine și totdeauna au știut să dea dovadă de frumoasă inițiativă românească. Ferice de armata cu asemeni elemente.

Reporter.

Știrile săptămânii

■ **Ceai.** În ziua de 9 Martie Dna profesoară Silvia Todoranu a dat un ceai, la care au participat numeroase doamne din Societatea aleasă a Aiudului. Societatea Principele Mircea a împământenit acest obicei, ca amfitrionă să încaseze cu ocaziile acestor intruniri dela invitatele sale costul ceaiului în favorul societății. Și doamnele elitei nu neglijează a prilejui odată'n an în casa Domniilor lor aceste filantropicești intruniri. Noi înregistrăm cu plăcere aceste frumoase indeletniciri. La ceaiul dat de Dna Todoranu s'au incasat pentru Principele Mircea suma de 955 Lei.

■ **Conferința și filmul.** „Cu Zeppelinul în jurul lumii”, pe care am anunțat-o în nrul nostru trecut că va fi ținută de Dl. ing. Cornel Pop va avea loc Sâmbătă, în 20 Martie 1937 orele 5 și 30 p. m. în sala Cinematografului; iar Duminecă, 21 Martie orele 11 a. m. pentru tineretul școlar.

■ **Către cetitori.** Cerem cu stăruință dela acei domni cari au primit deja 6 numere din gazeta noastră, să binevoiască a-și achita abonamentul cel puțin pe 6 luni. De asemenea marinimoșii sprijinitori sunt rugați a ne mai trimite din sumele subscrise, cât de puțin. Cu tipărirea gazetei sunt foarte mari cheltueli și fără abolul onorațiilor cetitori nu putem face față cheltuelilor. Gazeta nu aduce nici un venit. Dăm voie ori cui dintre cetitori sprijinitori sau abonați a cerceta oricând registrele noastre de incasări și cheltueli cari se conduc în regulă, după legile în vigoare. Fiecare poate cerceta soarta banului ce-l plătește. Abonamente pot plăti localnicii zilnic între orele 5—8 seara în biroul redacției dela Casina Română. Incasările le face Dl. adv. Dr. Simion Pădurean pe lângă chitanțe în regulă. Tot aici în biroul redacțional și în același timp se pot zilnic aranja orice chestiuni de redacție cu dl. prof. O. Lupeanu redactorul gazetei. Iar cei cari doresc a publica în gazetă articole, informațiuni sau dări de seamă, rugăm a ne trimite materialul de publicat cel mai târziu până Lunia la orele 6 seara. Altfel riscă a nu-i mai putea face loc în coloanele gazetei.

■ **Institut de credit pentru micii industriași.** În zilele din urmă la Senat s'a adus în discuție înființarea Institutului de credit pentru micii industriași. Unul dintre Senatori în cadrele discuțiilor a relevat că suma de 320 milioane Lei designată în proiectul de înființare, nu e suficientă pentru a forma capitalul de bază al Institutului. În țară spune vorbitorul e foarte mare numărul micilor industriași și nu există nici un institut de credit care să le poarte interesul, oferindu-le și ajutându-i cu împrumuturi ieftine. Cu deosebire în orașele minoritare ar fi de o importanță un astfel de Institut financiar, pentru că micii industriași români trebuiesc sprijiniți, spre a putea lua cu succes concurența cu industriașii străini? De aceea se impune ca să se ridice la 500 milioane de Lei capitalul inițial al proiectatului Institut de credit.

SPORTIVE

Duminecă 14 Martie 1937, s'a disputat matchuri amicale aproape pe toate terenurile depe raza Districtului Aiud, cu următoarele rezultate:

La Uioara.

ASSU.—CGA. 2:2 (1:1).

Echipa Salinelor completată cu oare câteva elemente tinere n'a putut sdrobi elanul Aiudenilor.

Jocul a fost frumos și plin de faze palpitante, mult aplaudate de inimoșii spectatori, cari cu începerea activității sportive au ocazia ca cele mai frumoase clipe să și le petreacă Dumineca după masă pe cele două arene sportive din această localitate.

A arbitrat Dl. Ciungan V. cu multă bună voință, însă cu multe scâpări, natural în dauna frumoseții meciului.

Unirea-M. V.—Solvay 2:0 (1:0).

Echipa Divizionară Unirea din Alba-Iulia s'a deplasat la Uioara, spre a disputa machul lor amical de predilecție cu Solvaenii.

Un match frumos bazat pe acțiuni frumoase tehnice din ambele părți. Această întâlnire nu ne poate fi de cât de folos, gruparea Unirea, este o echipă bună și știe să joace, este însă regretabil că unii din jucătorii săi, scapă din vedere că la un joc amical, este crimă de a se mai juca brutal.

Datoria tehnice și în special apărării bune, Unirea a învins echipa Solvay, care cu această ocazie a încercat a complecta unele postări cu juniori.

Dl. Septimiu Pop, a arbitrat corect și cu multă demnitate acest match greu.

La Câmpia-Turzei.

Ind. Sârmei—ASA. 3:0 (1:0).

Echipa Industriei Sârmei, în forma ei completă cu care are să se prezinte Duminecă viitoare în fața lui Sporting din Chișinău pentru Cupa României, a învins cu ușurință pe ASA, care a avut curajul să se prezinte în fața Industriei cu patru jucători juniori, titularii fiind reținuți de interese familiare.

Un joc fără istoric, ASA, s'a apărât, iar Ind. Sârmei, a căutat să marcheze cât mai mult, ceia ce i-a și reușit, neglijând cu totul legăturile tehnice ce trebuesc să existe între compartiment.

Dl. Baci Ioan a arbitrat corect.

Duminecă, 21 Martie cu începere dela orele 15:30 începe în Districtul Aiud, campionatul de primăvară al Districtului și se va desfășura după cum urmează:

La Aiud.

Cimentul—A.S.A. delegat Districtual Dl. Dr. Nicu Davi. Aiudeni au ocazia să asiste la un match frumos și plin de atracție, echipa tânără a Cimentului de sub conducerea D-lui Sabin Cârnațiu, clasata 3-a în campionatul de toamnă, este o echipă cu viitor, care anul trecut a terminat cu A.S.A. 3—1.

Aiudeni, credem că în urma antrenamentului sever făcut sub supravegherea D-lui Mărgineanu Gh. vor căuta să și ia revanșa dela Turzeni.

Arbitrajul i s'a încredințat D-lui Coza Romul.

Match de deschidere la orele 2: Lic. Reg. Ferdinand Turda—Lic. Titu M. Aiud. Arbitru: Dl. Căp. Bedeleanu.

La Uioara.

A.S.S.U.—Unirea—Ludoș, delegat Districtual, Dl. Tulai Ioan. Anul trecut Unirea a terminat la ei acasă cu A.S.S.U.—0—1, însă de această dată Unirea are o grea însărcinare în fața lui A.S.S.U., bine pusă la punct cu antrenamentul.

Dl. Pop Septimiu, va conduce acest match.

La Turda.

C.S.M.—C.G.A. Delegat Districtual Dl. Ioan E. Vlass. un match greu care se va disputa în forma cea mai bărbătească pe deo-

parte aiudeni au o echipă tânără cu mult elan și bine pregătită de inimosul Bugner, suflul echipei.

Anul trecut aiudeni, acasă la ei au învins pe muncitorii cu 5—3. Echipa meritoasă de sub conducerea D lui Ursu Dionisie având avantajul terenului, va căuta să răpească Aiudeniilor cele 2. puncte atât de însemnate în campionat.

Domnul Deac Valeriu, dela Câmpia Turzei, după un an de absențe îl vom putea revedea din nou la conducerea matchurilor Districtuale.

Districtul roagă pe Domnii delegați ca observațiunile D-lor întocmite înscris asupra desfășurării matchurilor, să le predea imediat după terminare D-lor arbitrii conducători, pentru a fi expediate la District chiar în cursul zilei ca până lumea să sosească.

E. B.

■ **Convocare.** Membrii adunării generale (părinții elevelor) ai Gimnaziului de fete din Aiud sunt rugați a participa la adunarea generală ordineră ce se va ține în ziua de 21 Martie 1937, orele 11, în localul școlii, iar în cazul când nu se vor întruni membrii în numărul prevăzut de Regulament adunarea va avea loc în ziua de 28 Martie 1937, la aceeași oră, indiferent de numărul membrilor prezenți. **Ordinea de zi:** 1. Desbaterea și aprobarea bugetului pe exerc. 1937—38. 2. Eventuale. Aiud, 15 Martie 1937.

Președ: *Dr. E. Pop.* Secret.: *T. Dr. Albinii.*

■ **Convocare.** Oficiul parohial ortodox-român din Aiud, aduce la cunoștință și pe această cale enoriașilor săi, că pentru ziua de Duminecă, 21 Martie a. c., ora 16, este convocată adunarea generală a parohiei, în localul școlii primare „Axente Severu” (Str. Avram Iancu Nr. 1, etaj). **Orele de zi:** 1. Darea de seamă pe anul 1936. 2. Descărcarea episcopiei și a consiliului parohial pentru gestiunea pe 1936. 3. Stabilirea bugetului pe 1937. 4. Diverse.

Protopop-paroh *Iosif Pop.*

Familiiile Dr. Simion Pădurean Aiud, Ioan Stan Stremț, mulțumesc și pe această cale, tuturor acelorora, cari prin prezența lor scris, sau verbal, au luat parte la durerea suferită prin moartea scumpului lor Tată.

Portărelul detașat la Judecătoria Aiud.

No. 441/1936 port.

Publicație de licitație.

Se aduce la cunoștință publică, că în baza deciziei No. G. 2910/1931 al judecătoriei mixte Aiud, se vor vinde prin licitație publică următoarele: cai, căruțe, cărămizi, șură, plug și mobile de casă în favorul Cassei de Economie s. a. jud. Turda, repr. prin Dr. Andrei Szabó avocat din Aiud pentru suma de lei 19.709 capital și accesorii.

Licitatia va avea loc în ziua de 9 Aprilie 1937 ora 10 am. în comuna Colțești la domiciliul urmăriților.

Portărel: *ss. M. Czako* Pentru conformitate: *N. Presecan.*

Portărelul detașat la Judecătoria Aiud.

No. 138/1937 port.

Publicație de licitație.

Se aduce la cunoștință publică, că în baza deciziei No. G. 4049/1936 al judecătoriei mixte Aiud, se vor vinde prin licitație publică următoarele: fân, paie, oi, una vițea, 2 porci, 2 bivoli, 2 cai în favorul Cassei Poporului Trăscău repr. prin Dr. Andrei Szabó avocat din Aiud pentru suma de lei 3383 capital și accesorii.

Licitatia va avea loc în ziua de 9 Aprilie 1937 ora 10 a. m. în comuna Vălișoara și în continuare la ora 15 dm. în Colțești la domiciliul urmăriților.

Portărel: *ss. M. Czako* Pentru conformitate: *N. Presecan.*

Aducem pe această cale cele mai vii mulțumiri tuturor prietenilor și cunoșcuților cari prin scris sau prezența lor au luat parte la profunda noastră durere

familia Hagea.

APARATE DE RADIO:

PHILIPS,

MINERVA.

STANDARD,

ZERDIK

TELEFUNKEN,

VINDE ÎN RATE MICI

AUTO-RADIO BUCUR

„GIMNAZIUL INDUSTRIAL DE BĂIEȚI DIN AIUD”

execută prompt, bine și cu prețuri reduse, diferite lucrări de construcție, în fier și lemn: *grilaje, porți de fier, dormitoare, sufragerii, birouri, mașini de gătit.*

Din ramura electro-tehnice: *candelabre, lustre lămpi pentru noptiere, etc.*

Toată lumea știe, că numai în atelierul de pantofărie

Traian Mesaroș

din Piața Elisabeta

se confecționează după ultima modă tot felul de încălțăminte, garantate și pe lângă cele mai modeste prețuri

Reparații de șoșoni, galoși etc.

Atențiunei

Elegant Vă înbracă croitoria

„DASCĂL”

Piața Reg. Ferdinand

Atențiunei

Dacă doriți să vă procurați conserve de toate calitățile, rom pentru ceai, ceai, cacao, cafea aromată măcinată la minut pentru turcească și lapte, orez, unt de lemn, proaspăt toate calitățile și ori ce articole de coloniale, cumpărați cu toată încrederea la

Intrep. Com. VALER PASCU S. A. Cluj

Depozitul Aiud

Magazin de coloniale Engros și Detail
Piața Ferdinand No. 34